
  

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 02/06/2020

Του: Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Λάρισας

ΠΡΟΣ : Τoν κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Τoν κ. Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων

ΘΕΜΑ: «Κρίσιμα αδιέξοδα του κλάδου των αλιέων»

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,

Όπως μας ενημέρωσε σχετικά το ΔΣ της Ένωσης Πλοιοκτητών Παράκτιας Αλιείας
Ελλάδος με επιστολή του, από 31/5/2020, την οποία υπογράφουν ο Πρόεδρος ΔΣ,
κος Κουλλιάς Εμμανουήλ και ο Γενικός Γραμματέας ΔΣ της ως άνω Ένωσης, κος
Σταμούλος Νικόλαος, οι αλιείς που εκπροσωπεί το ως άνω σωματείο θεωρούν ότι, οι
υπάρχουσες  προοπτικές  για  το  μέλλον  τους  είναι  ζοφερές,  αν  δεν  βοηθηθούν
καταλλήλως από την Πολιτεία και τους υπάρχοντες θεσμούς οικονομικής ενίσχυσης
της ΕΕ. 

Αναλύοντας τις θεματικές προβλημάτων τους, οι ως άνω μας ανέδειξαν, πρώτα, ένα
από τα πιο κρίσιμα προβλήματα της καθημερινότητας που αντιμετωπίζουν, το οποίο
είναι κιόλας πανευρωπαϊκό και έχει να κάνει με τις ζημιές που υφίστανται οι αλιείς
από κητώδη (φώκιες και δελφίνια)  στα  αλιευτικά  τους  εργαλεία  και στο  ίδιο τους
το   αλίευμα.   Η  μείωση  των  ιχθυοαποθεμάτων  λόγω  της  ρύπανσης  και  της
υπεραλίευσης  στρέφει  σε  πολλές  περιπτώσεις  τα  κητώδη στην  εύκολη  λύση  της
αρπαγής συλλεγμένων αλιευμάτων από τα δίχτυα των επαγγελματιών αλιέων και τα
λοιπά  εργαλεία  τους,  με  αποτέλεσμα  την  καταστροφή  των  διχτυών  και  την
επιπρόσθετη δαπάνη αποκατάστασης των εργαλείων και των διχτυών τους, γεγονός
που έχει ως θλιβερή συνέπεια, τη μείωση του εισοδήματός τους

Οι παράκτιοι αλιείς αδυνατούν να καταλάβουν τη μη στήριξή τους από το κράτος στο
ως άνω πρόβλημά τους, αφού, από το Ευρωπαϊκό Ταμείο  Θάλασσας  και  Αλιείας
αλλά και  το  «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας  και  Θάλασσας (“ΕΠΑΛΘ”)  2014-
2020», προβλέπεται (βλ. άρθρο 40, του κανονισμού 508/2014) δυνατότητα σχετικής
αποζημίωσης  των  επαγγελματιών  αλιέων.  Οι  ως  άνω  αλιείς  μας  ενημερώνουν,
κιόλας  ότι,  έχουν  ήδη  εκφράσει  τον  προβληματισμό  και  την  αγωνία  τους  στην
αρμόδια πολιτική ηγεσία. Παρά την γνωστοποίηση αυτή, όμως, είναι ακόμα εκκρεμής
η έλλειψη της κατάλληλης μελέτης, η οποία θα ποσοτικοποιεί την ως άνω ζημιά που
υφίστανται  οι  εν  λόγω  και  η  οποία  πρέπει  να  γίνει  από  το  Ελληνικό  Κέντρο
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Θαλασσίων Ερευνών. Πόροι χρηματοδότησης για την διενέργεια της εν λόγω μελέτης
υπάρχουν, όπως διατείνονται οι αλιείς, απλά, χρειάζεται να προηγηθεί  ο σχετικός
συντονισμός  μεταξύ  υπηρεσιών  της  Γενικής  Διεύθυνσης  Αλιείας  και  της  «Ειδικής
Υπηρεσίας  Διαχείρισης»  («ΕΥΔ»),  του  «ΕΠΑΛΘ».  Εν  κατακλείδει,  τα  βασικότερα
θέματα  που  απασχολούν  τους  αλιείς,  εκτός  των  αποζημιώσεων  για  ζημιές  από
κητώδη, είναι τα εξής:

1.  Τα  τελευταία  χρόνια  έχουν  εμφανιστεί   κυρίως  στις  νότιες  θάλασσες της
χώρας    μας   πληθυσμοί  επιθετικών  ψαριών,  όπως  ο  λαγοκέφαλος  και  το
λεοντόψαρο, τα οποία συρρέουν σε μεγάλους  αριθμούς  και  αποτελούν τεράστια
απειλή  για  τα  ιχθυοαποθέματα,  το  θαλάσσιο  οικοσύστημα  και το  εισόδημα  των
αλιέων. Δυστυχώς, ο  μόνος  τρόπος  για  την  μείωση  του  πληθυσμού  των ως άνω
είναι  η επικήρυξή  τους με αποζημίωση της αλιείας τους, η οποία, βεβαίως, είναι
δυνατόν να διεξαχθεί μόνον από επαγγελματίες αλιείς.

2.  Επί σειρά ετών, Ευρωπαϊκά κονδύλια  που προορίζονται για τον εκσυγχρονισμό
και την στήριξη της αλιείας στην χώρα μας δεν αξιοποιούνται. Ιδιαίτερα, τα τελευταία
δέκα  χρόνια,  οι  σχετικές  απορροφήσεις  των  υπαρχόντων  κοινοτικών  πόρων
παρατηρείται ότι είναι πάρα πολύ μικρές. Αυτό  οφείλεται  στον  τρόπο  με  τον  οποίο
λειτουργεί  το  «ΕΠΑΛΘ», αφού, σύμφωνα με τα ισχύοντα, ο κάθε δικαιούχος πρέπει
να  πρώτα  να  προκαταβάλει  όλο  το   ποσό  που  στοιχίζει  το   αντικείμενο  του
επενδυτικού του σχεδίου και μετά να περιμένει αρκετό διάστημα (από 6 μήνες έως
και  2,5  χρόνια)  για  να  του  επιστρέψει  η  «ΕΥΔ» το  επιδοτούμενο  ποσό,  πράγμα
πρακτικά ανέφικτο για την πλειοψηφία των ελλήνων αλιέων.  Όμως, παρά το ότι, τα
προγράμματα  εκσυγχρονισμού  που  προκηρύσσονται  είναι  προς  την  σωστή
κατεύθυνση  και  οι  αλιείς  τα  έχουν  πραγματικά  ανάγκη,  λόγω  της  παραπάνω
προβληματικής  τακτικής  εκταμίευσης  των  σχετικών  κονδυλίων,  οι  εν  λόγω  δεν
μπορούν   να   ενταχθούν  σε  αυτά.  Παρόλα  αυτά,  υπάρχει  ως  εναλλακτική  η
δυνατότητα  χρήσης  του  συστήματος  «ανοικτού  καταπιστευτικού  λογαριασμού»
(«ESCROW Account»), ο οποίος χρησιμοποιείται σε δράσεις  του  ΕΣΠΑ, με  πάρα
πολύ  καλά  αποτελέσματα,  όσον  αφορά  στις  επιθυμητές απορροφήσεις. Είναι
απορίας άξιο, το γιατί δεν έχει υιοθετηθεί το παραπάνω αναφερόμενο σύστημα ως
πρακτική και στον τομέα των αλιέων. Η διαδικασία για την εν δυνάμει αξιοποίηση των
ως  άνω  κονδυλίων  είναι  απλή  και  θα  μπορούσε  να  περιγραφεί  στα  παρακάτω
βήματα:

Α. Γνωστοποίηση  στην  «ΕΥΔ»,  της  «ΕΠΑΛΘ»,  της  χρήσης  του  καταπιστευτικού
λογαριασμού («ESCROW Account»).
Β. Άνοιγμα λογαριασμού από τον δικαιούχο στο Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων.
Γ. Αγορά του αναγκαίου εξοπλισμού επί πιστώσει,  καταβάλλοντας μόνον την ίδια
συμμετοχή,  το  αντίστοιχο  ΦΠΑ (εφόσον  προβλέπεται)  και  το  όποιο  μη  επιλέξιμο
κόστος.
Δ. Προώθηση αιτήματος ελέγχου των τιμολογίων επί πιστώσει, προς επαλήθευση και
πιστοποίηση από την εποπτεύουσα αρχή.
E. Πληρωμή  από  εποπτεύουσα  αρχή  κατευθείαν  στον  προμηθευτή,  χωρίς  την
μεσολάβηση του δικαιούχου.

Με την προώθηση των παραπάνω προτάσεων και γνωστοποιήσεων στην αρμόδια
πολιτική  ηγεσία,  οι  εκπρόσωποι  των  αλιέων  ευελπιστούν  να  λειτουργήσουν  οι
μηχανισμοί στήριξης προς τον κλάδο τους και να τεθούν οι αναγκαίες βάσεις, ώστε
να στερεωθεί  σε υγιείς  βάσεις και να αναπτυχθεί  ομαλά ο συγκεκριμένος,  καίριος



πυλώνας του πρωτογενή τομέα, που έχει να κάνει με τα θαλάσσια αλιεύματα και την
εκμετάλλευση του θαλάσσιου πλούτου της χώρας μας.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Προτίθεσθε  να  λάβετε  υπόψη  και  να  δρομολογήσετε  την  υλοποίηση  των
παραπάνω προτάσεων του κλάδου των αλιέων, φροντίζοντας, κατεξοχήν, την
επίλυση  των  προβλημάτων  τους  που  αφορούν  σε  αξιοποίηση  των
υπαρχόντων  χρηματοδοτικών  εργαλείων,  ώστε  να  καταστούν  δυνατές,
αφενός, η επιχειρηματική τους επιβίωση και αφετέρου, η μακροημέρευση του
ως  άνω  κλάδου,  ως  κεντρικού  πυλώνα  της  ελληνικής  πρωτογενούς
παραγωγής;

2. Τι μέτρα προτίθεσθε να λάβετε, προκειμένου να ενισχύσετε την απορρόφηση
των  ευρωπαϊκών  κονδυλίων,  για  να  αξιοποιηθούν  στο  έπακρο  οι
χρηματοδοτήσεις που διατίθενται για τη χώρα μας;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




